

# 创新有道,大显身手

## ——民营经济高质量发展观察之一

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。

2月17日,习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话时强调:“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”

习近平总书记对民营企业、民营经济发展高度重视,就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要论述和重要部署,为做好民营经济工作、促进民营经济发展壮大指明前进方向、注入强大动力。

聚焦实业做精主业,推动科技创新实现自立自强、打开国际视野拓展出海通道……记者在四川、浙江、吉林等地调研发现,广大民营企业以敢为人先的创新意识、锲而不舍的奋斗精神,在高质量发展的道路上坚定前行,书写了一篇篇生动鲜活创新发展故事。

### “瓦片房”,见证坚守创新的智慧

“新一代民营企业要继承和发扬老一辈人艰苦奋斗、敢闯敢干、聚焦实业、做精主业的精神,努力把企业做强做优。”——2018年11月,习近平总书记在主持召开民营企业座谈会时强调。

“40多年来,我们始终坚守与机械‘大家伙’打交道,基本没干过别的。”回忆起创业历程,四川宜宾岷江实业集团有限公司董事长袁建华感慨万千。

拥有员工超过1100人的岷江实业集团,为石油化工、新能源、白酒酿造等行业提供成套机械装备。2024年集团实现销售产值7.45亿元,产品畅销国内外。

“坚守不是喊口号,它需要‘不变’的定力与勇气。”袁建华说。

1984年,袁建华的父亲拿出所有家底凑出4600元,买了二手设备,带着袁建华兄弟,在马路边租了一间“瓦片房”开始创业。多年来,资金短缺、产品研发等难题时有出现,但企业始终不变的是“革新”的意志。

“记得企业研发一款新产品时,资金压力特别大,员工也争论要不要坚持‘烧钱’下去。”袁建华说,深思熟虑之后

他还是决定为创新“买单”。

在产品研发过程中,企业聘请专家与研发团队一起,对产品的选材和加工工艺进行探索;从小试到中试再到成品,为了某一个参数达标,研发团队试验几十遍,不达目的不要休。

最终,这次“买单”获得了回报:这款产品推广后,逐渐得到了市场的高度认可。“创业要守好‘主阵地’,‘眼观六路、耳听八方’同样不可或缺。”袁建华认为,坚守也需要“求变”的谋略和眼光。

发现当地酒企人工踩曲不卫生、不方便,企业就在行业中首创机械制曲设备;听到客户反映进口聚合反应釜价格高、维护难,企业就反复研究开发替代产品……

谈到今后发展规划,袁建华透露,集团正计划在宜宾建设一个新型化工机械产品生产基地,“未来,集团生产的更尖端的化工装备将从宜宾港出发,走向更广阔的世界舞台。”

据全国工商联发布的“2024中国民营企业500强”显示,制造业企业数量占500强比例为66.40%,占比连续3年实现提升。在中国,越来越多的民营企业正像岷江实业那样,在聚焦实业、做精主业中走上高质量发展之路。

### 一群机器人,引领技术创新的潮流

“有能力、有条件的民营企业要加强自主创新,在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用。”——2023年3月,习近平总书记在看望参加政协会议的民建工商联界委员时强调。

平躺,起身,出拳,扫腿……3月21日,在浙江杭州宇树科技有限公司官方微博发布的一则视频里,人形机器人G1表演出一连串一气呵成的武术招式,一些网友在观看视频后留言大呼“过瘾”。

自2016年成立以来,宇树科技一直致力于推动高性能通用足式、人形机器人在不同行业的应用。企业的机器人产品两次登上央视春晚舞台,在互联网上拥有很高的人气。

“能‘爆火’‘出圈’的,为什么是宇

树?”“宇树的创新,到底厉害在哪?”……在社交媒体上,不少网友对这家公司产生了浓厚的兴趣。

“所有技术领域的创新,都要从‘认真’二字开始。”公司市场总监黄嘉玮说。以登上2025年央视春晚的人形机器人为例,为呈现完美的舞台效果,人形机器人每个动作的韵律变化都要精确到毫秒;为了让表演稳定可控,1万次仿真测试是每台人形机器人出前的“必修课”。

“认真,体现在我们对技术细节打磨的精益求精。”黄嘉玮说,在宇树科技,许多工程师每天的工作之一就是给机器人“挑毛病”。一些研发人员说,毛病找出来就要改,要改就要改到底。

“认真,也体现在对技术独立自主的极力追求。”黄嘉玮说,从电机、传感器等核心零部件,到感知系统、控制算法等软件,宇树科技都坚持自主研发。目前,企业已累计提交国内外专利申请200余项,其中授权专利180余项。

让黄嘉玮感到高兴的是,现在越来越多人开始关注机器人的发展,来自各行各业的理解、关心与支持,对年轻企业的成长弥足珍贵。

依靠技术进步突破瓶颈,已成为当下多数民营企业的共识。数据显示,截至今年1月底,在国家高新技术企业中,民营企业已从2012年的2.8万家增长至42万家,占比由62.4%扩大至92%以上。

“包容、成熟的创新氛围,对民营企业开展技术研发至关重要。”杭州市市场监管局副局长冯世联说,政府部门将在培植优质创业沃土上不断努力,让民营企业有更多“放手一搏”的底气。

### 一块显示屏,彰显出海创新的门道

“民营企业还要拓展国际视野,增强创新能力和核心竞争力,形成更多具有全球竞争力的世界一流企业。”——2018年11月,习近平总书记在主持召开民营企业座谈会时强调。

“过去,我们的产品在海外常常无人问津;现在,我们的产品已出口30多个国家和地区,海外主营业务收入超过

1000万美元。”谈起近年来出海销售的成绩单,吉林长春希达电子技术有限公司副总经理汪洋满脸喜悦。

2005年,汪洋来到希达电子工作。经过多年发展,目前希达电子已研发出数十款超高清集成封装LED显示屏,技术逐渐成熟。在仔细分析全球市场后,出海成为了企业重要的战略。

然而,这个战略刚开始实施时并不顺利。一些国外客户更信赖成名已久的品牌,对“初出茅庐”的希达电子持观望态度。

怎么办?汪洋和同事讨论后,大家一致认为,“卖产品”和“造产品”一样,也要在创新上下功夫。

一方面,品牌推广意识要创新。企业团队在海外调研时发现,部分同类产品屏幕亮度低、温度高,客户意见较大。于是,企业改变过去“撒胡椒面”式的推广策略,精准聚焦用户痛点,提出“高亮度、真护眼”的宣传理念。

“这一招很快见效,让我们在海外市场成功打开局面。”汪洋说。另一方面,服务落地意识也要创新。在欧洲,希达电子不仅提供显示屏全生命周期维护方案,更派驻专项小组点对点跟踪进度。这种差异化、个性化的服务,让许多国际知名企业开始上门寻求合作。

“感谢政府给予我们的支持,让我们走前人没有走过的路。”希达电子国际销售总监刘婷婷说,吉林省有关部门主动带领企业出国闯市场,为企业在海外创新解决了许多后顾之忧。

近年来,不少民营企业进军海外市场,中国品牌在世界范围内赢得广泛赞誉。数据显示,2024年,我国民营企业进出口24.33万亿元,同比增长8.8%。

2025年1月,工业和信息化部部署开展中小企业出海服务专项行动,明确将加强出海服务的系统化供给,帮助中小企业开拓国际市场、畅通信息渠道、提升风险防控能力。

不少民营企业反映,国家的这些好政策让大家看到了政府稳外贸、促发展的决心,更坚定了企业稳增长、赢未来的信心。

新华社北京4月7日电

# 司法部、全国普法办部署开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京4月7日电 今年是国家安全法颁布施行10周年,4月15日是第十个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前印发通知,决定在全国开展2025年全民国家安全教育日普法宣传活动。

通知明确,今年全民国家安全教育日的活动主题为“全民国家安全教育 走深走实十周年”。要求各地区、各部门大力学习宣传习近平法治思想,大力学习宣传总体国家安全观,大力宣传国家安全法颁布施行10周年以来,国家安全领域发生的历史性变

革、取得的历史性成就,积累的宝贵经验,大力宣传国家安全相关法律法规,推动全社会国家法治意识提升。

通知要求,各地区、各部门要围绕活动主题和重点内容,开展有特色、有实效的普法宣传活动。充分利用各类普法网站、微信公众号、微博、客户端等平台,运用多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。同时,司法部、全国普法办将举办全民国家安全教育法律知识网上答题活动,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

# 3月末我国外汇储备规模32407亿美元

新华社北京4月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2025年3月末,我国外汇储备规模为32407亿美元,较2月末上升134亿美元,升幅为0.42%。我国外汇储备规模已连续16个月稳定在3.2万亿美元以上。

国家外汇管理局相关负责人介绍,2025年3月,美元指数下跌,全球

金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

该负责人表示,我国经济运行总体平稳、稳中有进,一揽子存量政策和增量政策继续发力显效,高质量发展扎实推进,为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。

## 商务部:

# 一如既往为包括美资企业在内的在华外资企业提供保障

新华社北京4月7日电 记者7日从商务部获悉,4月6日,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激表示,不论国际风云如何变幻,中国推进改革开放坚定不移,多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择,中国开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。商务部将一如既往为包括美资企业在内的在华外资企业提供保障,依法保护外资企业合法权益,积极推动解决外资企业问题诉求。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资沃土。

凌激说,近几天,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重侵犯各国正当权益,中国政府对此强烈谴责,坚决反对,并已采取果断措施加以反制。中方反制措施既是坚定维护包括美资企业在内的企业合法权益,也是促使美国回到多边贸易体制的正确轨道上来。关税问题的根子在美国,希望美资企业追根溯源、澄清因果,发出理性声音,采取务实行动,共同维护全球供应链稳定,促进合作共赢。

特斯拉、GE医疗、美敦力等20余家美资企业代表参会。与会企业代表表示,本次会议传递了积极信号,将及时向总部报告。会上,企业代表反映了当前投资经营中遇到的问题,商务部相关司局负责人现场逐一回应。

# 美关税政策致全球股市重演“黑色星期一”

新华社北京4月7日电 综合新华社驻外记者报道:因投资者担忧美国所谓“对等关税”加剧全球经济衰退风险,全球股市7日重演“黑色星期一”。亚太市场中,多个股指出现多年未见的单日最大跌幅;欧美股市开盘集体大幅下跌,美国标准普尔500种股票指数7日早盘跌入熊市区间,纳斯达克综合指数开盘后重挫近4%。

经济学家沙恩·奥弗表示,澳大利亚股市经历大幅下跌后,技术面上出现严重超卖,短期内可能有反弹,但考虑到美国关税政策给澳大利亚经济增长带来的风险持续加剧,澳大利亚股市仍可能进一步下跌。

日本东京股市7日早盘大幅跳空低开,日经股指一度下跌近3000点,并击穿31000点心理点位。当天,权重股全线下跌,投资者恐慌情绪显著加重。至收盘时,日经225种股票平均价格指数下跌7.83%,东京证券交易所股票价格指数下跌7.79%。

欧洲股市方面,英国伦敦股市《金融时报》100种股票平均价格指数7日开盘跌幅一度达6%,创2020年3月以来的最大单日跌幅;德国DAX指数开盘一度跌幅超10%;法国基准股指开盘一度下跌近7%;意大利富时MIB指数开盘一度跌幅超7%。

野村综合研究所经济学家木内登英说,美国“对等关税”可能在短时间内使日本实际国内生产总值(GDP)下降0.59%;“对等关税”若叠加美对日汽车关税影响,可能使日本实际国内生产总值下降约0.8%。

受韩国KOSPI200指数期货大跌影响,韩国证券交易所7日上午一度启动暂停程序化交易的“临时停牌”措施。韩国iM证券研究员李雄灿说,这场危机甚至可与2008年国际金融危机相提并论。

新加坡海峡时报指数7日开盘暴跌超过8%,创下自2008年国际金融危机以来最大单日跌幅。新加坡证券投资者协会当天发布报告说,美国“对等关税”超预期致股市出现大规模抛售,许多人担忧美国关税政策将引发全球经济衰退。

澳大利亚股市同样遭遇重创,7日创下近5年来最大单日跌幅。澳大利亚基准S&P/ASX 200指数开盘后一度跌幅超6%,当天所有板块普遍下行,能源板块跌幅最大。

澳大利亚安保安保投资有限公司

美国股市3日和4日连续两个交易日暴跌,标普500指数出现10.53%的累计跌幅,纳指跌入技术上的熊市区间,美国股市股票市值在过去两个交易日蒸发5.4万亿美元。英国《金融时报》报道,标普500指数过去两个交易日累计跌幅逾10%的情况,此前只出现过3次,分别是1987年股市崩盘、2008年国际金融危机期间以及2020年初新冠疫情初期。

# 1.26亿人次出游! 赏春寄思正清明

透过清明节假期这扇窗,人们感受到春的活力在神州大地跃动积聚。

文化和旅游部7日发布数据,清明节假期3天,全国国内出游1.26亿人次,同比增长6.3%;国内出游总花费575.49亿元,同比增长6.7%。

出游人次同比再创新高,小长假撬动经济社会大动能!

这活力,激荡在慎终追远的传统里。“朋友,我相信,到那时,到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步……”

清明节当天,江西南昌方志敏烈士纪念馆内庄严肃穆。来自南昌市的150多名师生齐声朗诵《可爱的中国》,共同缅怀先烈方志敏。

假期中,全国多地红色旅游景区开展清明祭英烈活动,广大游客通过参观游览、参加主题文化活动等多种形式缅怀革命先烈、传承红色基因。

祭其敬,民风因此厚重。据民政部清明节祭扫工作办公室统计,4月4日至6日,全国提供现场祭扫服务的殡葬服务机构约6.55万个,参与服务保障工作人员约124.26万人次,接待现场祭扫群众约5433.95万人次。

献上一束鲜花,栽下一棵小树、写下一句留言……随着绿色环保生态理念渐入人心,更文明、更现代的祭扫方式蔚然成风。情真不減,情怀长存。

这活力,萌动在民俗文化中。山东曲阜尼山圣境景区今年清明节推出了独具特色的春日敬师礼活动。游客跟随随礼官,端正衣冠、学习揖礼,在烂漫春色中祈愿学有所成、春日安康。

这个假期,不少地方打造丰富民俗场景,游客穿汉服簪柳枝、执素笺写相思,在中华民族特有的节日里感受传统



4月5日,游客在江苏省兴化市千垛景区赏花游玩(无人机照片)。 新华/传真

文化之美。

人们踏青赏花:天津、江苏盐城、湖南张家界、新疆伊犁、西藏林芝等地举办花车巡游、民俗表演、徒步走等活动。湖北武汉东湖樱园、河南洛阳牡丹花会、江苏无锡鼋头渚樱花谷等传统赏花花地领跑热度榜。身着汉服的游客,为春日花海增添别样国风韵味。

人们以文怡情:故宫博物院举办“乐林泉——中外园林文化展”,河南博物院推出“穿越千年话清明——文物里的节气密码”线上直播活动,上海博物馆“清明·手工坊”推出“纸鸢高飞”“竹编蹴鞠球”等手作体验。多家文博场所延时开放,满足社会公众节假日参

观需求。

这活力,盛放在乡村郊区的野趣里。北京昌平,假期中来观看“开往春天的列车”市郊铁路S2线景观的市民游客络绎不绝。

“伴随郊区设施的完善,游玩选项越来越多,游客们也越来越多‘松弛’。”北京市民李翠英看到,今年居庸关花海栈道脚下开设了休闲驿站,游客可以在此购买小吃、饮品和景区文创产品等。不到中午,露营帐篷下的座椅已经满满当当。

清明出城寻春,人们偏爱短途游、周边游。飞猪数据显示,省内跨市、邻省跨市的500公里中短程自驾游是主流,国

内游人均支付金额同比增加约5%。

顺应人们对自然的追逐,北京、浙江、山东、安徽、江苏、贵州等地旅游景区推出采茶、炒茶等农文旅融合项目,上新“公园+徒步/骑行”等玩法,开展“赏春景、品春味、探民俗”等主题活动,受到广大游客欢迎。

更多人青睐与春天“乡”遇。携程数据显示,境内乡村旅游订单量同比增长20%。从江南古镇到西南梯田,从时令采摘到花海摄影,乡村旅游格外红火。

最是一年春好处,不负春光更前行。这是假日里的活力中国,人们尽情拥抱每一份美好,创造着最美的春光。

新华社北京4月7日电

贵阳日报·分类广告

● 电话:0851-85822529 ● 咨询电话:0851-85813858

线上办理广告请扫码关注 —— 启程广告通

18685190007 15185005326

● 谢轩遗失贵AD7067的重型特殊结构货车营运证,声明作废。

● 李丽,身份证号码:520181199808190844,遗失贵阳富力新天地16栋15层10号商品房买卖合同及购房发票,特此声明。

● 遗失:李光云,身份证号码:520103195206274816,施工许可证编号86-360,面积60平方米,地址:沙河村沙坡坝,特此声明。

● 本人解红亮名下车辆贵AD81854运输证

2606408746

● 遗失,证号520115017070,特此登报。

● 天地(常州)自动化股份有限公司遗失1份财务收据,收据号1885382,声明作废。

● 吕贤刚遗失车辆贵AD59116营运证,声明作废。

● 公司名称:贵州修文净园文化有限公司(天龙山陵园),客户姓名:李光国,购墓日期:2011年5月7日,墓位:A-19-3,合同号:0003987,发票号:03196906,声明原证件遗失作废,以复印件为准。

公告

● 免责声明:车牌号贵AC7J90,车辆现在使用,该车购买人见报后请在15天以内与原车主联系车辆过户。逾期未过户,该车产生的任何责任和费用与原车主无关,特此声明! 联系电话15285920632

遗失

● 贵AD60683,贵AD71537,贵ADA5337道路运输证遗失,声明作废。

● 父亲刘人华,母亲郑榕遗失儿子刘子瀚的出生医学证明,编号M520028288,出生日期:2012年6月4日,声明作废。

迁坟公告

因G6002贵阳环城高速扩容工程(白云段)项目建设需要,需迁移项目红线范围内涉及贵阳市白云区沙文镇对门山村一组罗卜湾大坡、二组封山林、小堡组、长冲组罗家土;扁山村头组、老王山、杨咪湾、小烂冲、磨石湾、柳丝组、观音山、小坡组、杨柳湾、改林组、上改林、水海组、沙湾元坡、洞口组、改林组、柴家坟、黄土坡;马寨村马寨组、齐麻坡、沙坡、水头坡、白岩组、老坡坡;新寨村天生桥组、半坡、凡时湾;麓山村全家山组、半坡范围内的坟墓。凡需要进行迁移的坟墓,在公告之日起30日内按规定搬迁,逾期未迁视为无主坟,将由村委会统一进行迁移,不再作出任何补偿。

特此公告

联系人:  
对门山村(曾凡华) 13765071599  
扁山村(简建华) 13639092436  
马寨村(刘华国) 13511930372  
新寨村(李伟) 13985148424  
麓山村(崔肇平) 13628561598

沙文镇对门山村村民委员会  
沙文镇扁山村村民委员会  
沙文镇马寨村村民委员会  
沙文镇新寨村村民委员会  
沙文镇麓山村村民委员会

2025年4月8日